

## SIGUEN LAS DERROTAS AUSTRIACAS

## En Bélgica se está librando un terrible combate

## Una gran victoria de los rusos

## LOS COMBATES DE LORENA

El Gobierno francés, que no oculta, y en ello hace perfectamente, los reveses que sufren sus armas, ha confesado que el día 20 las fuerzas de *couverture* que habían avanzado hacia Chateau-Salins, Morhange, Dieuze y Delme, al Sur de Metz y en dirección a Sarreguemines y Bitché, han sido derrotadas y han tenido 10.000 bajas. Ocupan sus antiguas posiciones, de Nancy al macizo montañoso de Donon, apoyando su centro en el fuerte de Manonvillers. Cubren así la conocida brecha de Charmes, que se abre entre las llamadas barrera del Norte y barrera del Sur, contra algunas probables reacciones ofensivas de las tropas alemanas de Sarrebourg, Saverne, Strasbourg y Molsheim.

Según las últimas noticias oficiales francesas, ha habido pequeños choques, posteriores episodios de la batalla, en las alturas de Lunéville. Niega el Estado Mayor de la República que haya sido vadeado el río Meurthe, es decir, que los alemanes hayan hecho irrupción por la brecha de Charmes, ya citada. Si es cierto, y debe serlo, el choque de Chateau-Salins, es una repetición del primero de Mulhouse. A una ofensiva francesa, iniciada para talar la resistencia germánica y coronada de éxito en los primeros días, ha seguido una rápida concentración alemana y una contraofensiva fulminante. La situación, aparte de los resultados morales, vuelve a ser la que era. Ambos ejércitos, en la Lorena, guardan sus posiciones primitivas, se observan y escaramean. Las luchas recientes deben haberles hecho más circunspectos, sobre todo a los franceses, que, asombrados de la pasividad del adversario en su frontera del Este, se habían aventurado a una verdadera invasión.

Invasión poco meditada, porque los alemanes han hecho de la Alsacia y la Lorena dos barreras infranqueables. Las plazas de Metz y Thionville, con sus defensas accesorias, forman una región fortificada de 60 kilómetros, desde Kaenigsmaier a Orny, casi inexpugnable en su zona Norte. La comarca que sigue, donde está enclavado Chateau-Salins, es un verdadero callejón en que difícilmente pueden desplegarse las grandes masas. La región flanqueada por Dieuze es poco practicable. La hondonada de Sarrebourg, ruta obligada de un invasor audaz, apenas tiene 20 kilómetros de anchura.

Por la parte de Alsacia, Strasbourg, con sus catorce fuertes y cinco reductos intermedios, en un perímetro de 45 kilómetros, la meseta fortificada de Molsheim, que domina las líneas férreas francoalemanas, en ese lado, Neuf-Brissach é Istein, que defienden el Rhin, integran otra barrera, tan formidable como la lorenesa.

Contra ambas se estrellará siempre toda ofensiva francesa que no cuente con una abrumadora superioridad numérica y con grandes masas de artillería de grueso calibre... El general Pau, jefe supremo de las tropas invasoras de Alsacia, ha logrado un éxito serio, neutralizado con el revés sufrido por los franceses en Lorena. Domina, a juzgar por sus informes, la región comprendida entre la frontera, Suiza, el Rhin hasta Neuf-Brissach, y Colmar. No creemos que siga adelante, sobre todo una vez haya sabido el fracaso del avance por Chateau-Salins y Dieuze. Procurará no perder el contacto con Belfort y los fuertes de la barrera del Sur y contener las reacciones ofensivas procedentes de Istein, Neuf-Brissach, Molsheim y Strasbourg.

Las operaciones en Alsacia y Lorena son sin duda muy interesantes; pero no influirán gran cosa en el resultado de la campaña, si es que, como todos creen, insisten los alemanes en penetrar en Francia por Bélgica. Y es el caso que, salvo los combates de Dinant, las escaramuzas de Neufchateau y Rochefort y el comenzado bombardeo de los fuertes de Namur, hasta ahora, Alemania parece más preocupada de dominar a Bélgica que de invadir a su enemiga histórica.

Sus generales han dejado una guarnición en Bruselas y han enviado columnas hacia adelante, por Alost, a Gante y Ostende, y por Vilvorde, a Malinas y Amberes. ¿Qué se proponen? ¿Apoderarse de los puertos belgas y fortificarlos? ¿Es que esperan que la escuadra alemana destruya a la inglesa y organicen previsoramente las bases marítimas de una invasión de la Gran Bretaña? ¿Es que intentan realizar una gigantesca conversión por la Flandes francesa, para coger de flanco a los defensores de la línea del Oise? Ya se sabe dónde están las avanzadas del ejército inglés. Como hablamos indicado en artículos anteriores, las divisiones expedicionarias de French—que ascienden a 165.000 hombres, y no a 120.000, según anuncia la Prensa de Francia—cubren la frontera de la República por la parte del extremo Nordeste. Sus vanguardias de Caballería escaramean en los límites del Brabante y parece que se han aventurado hacia Waterloo.

¿Dónde se encuentra el generalísimo francés Joffre? Es muy posible que, sin preocuparse por la suerte de los belgas y no considerando los triunfos y derrotas de la Alsacia-Lorena más que como accidentales, dedique todas sus actividades a la preparación sólida de las líneas francesas de resistencia, desde Verdun y Longwy hasta Maubeuge y Condé. En ellas es donde deben haber sido acumulados grandes contingentes con numerosísima artillería.

Pero la defensiva a ultranza, aunque sea estratégica, tiene el inconveniente esencial de que permite al enemigo el logro de la superioridad numérica en un sitio dado. Deshecho un punto del frente, se puede irrumpir en masas que rodeen y envuelvan y entablen batallas parciales.

Tenemos entendido que Joffre quiere retardar todo lo que pueda el choque decisivo y que maniobrará en retirada, resistiendo, contraatacando siempre que juzgue la ocasión propicia y no aventurando sus grandes núcleos sino en el último extremo. ¡Ganar días! He aquí lo que le conviene. Sin embargo, es partidario de la ofensiva, pero a su tiempo y sazón. Si evita Sedanes, si conserva lo más intactas posible sus formaciones de primera línea, podrá acometer a Alemania cuando desde San Petersburgo avisen que hay ya doce ó catorce Cuerpos de ejército rusos en territorio enemigo.

Y ese momento se acerca. Parece que la movilización y concentración de las fuerzas del Zar han sido más rápidas de lo que creían los alemanes. Divisiones de vanguardia combaten más allá de la frontera.

Hasta hoy, el movimiento ruso de avance progresa en la Prusia oriental. Por la parte de Polonia apenas se ha iniciado. No creemos que la gran marcha sobre Posen comience verdaderamente mientras no transcurran ocho ó diez días aún.

Por cierto que algunos periódicos publican despachos de Roma, más ó menos auténticos, donde se afirma que está confirmado oficialmente que las tropas rusas han evacuado Varsovia.

Se han fijado los colegas en lo extraordinario del notición? ¿Saben que Varsovia es fortaleza de primera clase, campo atrincherado magnífico, y cabeza de una circunscripción militar que comprende cinco Cuerpos de ejército y siete y media divisiones de Caballería? ¿Saben que su guarnición, en tiempo de paz, es extraordinariamente numerosa? ¿Saben que dentro de su recinto se están concentrando las reservas de los Cuerpos rusos 15.º, 19.º y 23.º? ¿Saben que sus defensas constituyen la base fundamental de la línea del Vístula?

Suponer que han evacuado los rusos Varsovia, es lo mismo que asegurar que los alemanes han abandonado Metz, en su Oeste, ó Koenigsberg, en la Alta Prusia.

¿Y por qué habrían de hacer ese acto de cobardía imbecil? Los germanos, en su frontera con los rusos, se mantienen a la defensiva, al amparo de sus plazas fuertes. No pueden comprometer sus tropas de línea, de Breslau ó Dantzig, en ofensivas arriesgadas, que podrían debilitarlas y aun destruir las.

Es lamentable que se pretenda desorientar al público con noticias que no resisten a cinco minutos de reflexión. Jamás recurriremos nosotros a sensacionalismos tales.

Por la vía Nish-San Petersburgo ha llegado un telegrama oficial serbio dando cuenta de que los austriacos han sido deshechos a orillas del Drina, en una gran batalla donde pelearon 300.000 hombres. Si el hecho es cierto—siempre exageran los vencedores—la situación de Austria-Hungría será bastante comprometida. Ha enviado a Alemania, para que peleen con los franceses, varios Cuerpos de ejército. Sostiene ya lucha encarnizada con los rusos y ha debido llevar a Galitzia a los cazadores del Tiro. Necesita conservar en su frontera italiana gruesos contingentes, que observen los movimientos de los 300.000 soldados del Rey Victor Manuel acampados en Novara y sus cercanías...

Austria-Hungría provocó la guerra, y hasta ahora, a juzgar por lo poco que se va sabiendo, no le es muy favorable.

## LA ACCION TERRESTRE

## Lanzamiento de proclamas.

PARIS, 23. Varios aviadores franceses han lanzado sobre el territorio de Alsacia y Lorena millares de proclamas dirigidas por Francia a sus hermanos del otro lado de los Vosgos.

Las proclamas están redactadas en francés y en alemán, y ostentan la bandera tricolor francesa.

En ellas se dice que Alemania ha impuesto la guerra, y que Francia ha empuñado las ar-

mas para su defensa, contando con las simpatías de todos los países del mundo, que ven en ella la defensora del derecho y de la civilización.

Termina diciendo: «Alsacianos y loreneses: La hora de vuestra redención ha llegado.»

Mañana vuestra tierra será libertada del yugo del imperialismo. ¡Viva la Alsacia y la Lorena! ¡Viva Francia!»

## Los franceses se consuelan de sus derrotas de Lorena con sus victorias de Alsacia.

De Saint Dié á Mulhouse.—Relato oficial detalladísimo.

PARIS, 22. Comunicado del ministerio de la Guerra:

«Las operaciones con las cuales los franceses se han hecho dueños de las alturas de los Vosgos en la vertiente alsaciana, se ejecutaron, mediante la orden dada a nuestras tropas, al comenzar la movilización, de mantener siempre entre el ejército y la frontera una zona de protección de ocho kilómetros como mínimo.

En algunos puntos de la frontera, especialmente en las cuencas de Briey y de Longwy, donde la frontera es a modo de punta de esta zona de protección, no se presentó ningún inconveniente militar.

Por el contrario, en la frontera de los Vosgos, donde la línea fronteriza sigue a lo largo de las crestas montañosas, fué difícil mantener la zona de protección, por la condición misma del terreno, tanto más cuanto que los alemanes se apoderaron de estas alturas, teniendo que retirarnos, instalándose en ellas y fortificándose fuertemente, logrando por último nuestras fuerzas volverlas a tomar y desalojar de los Vosgos al enemigo.

Comenzamos la operación por el Sur, ocupando primero el «ballón» de Alsacia, batido por los cañones del fuerte de Servance. Además, la toma de estas alturas era relativamente fácil, pues la cuesta por el lado francés es muy suave, mientras que por el lado de Alsacia casi todas aquellas montañas están cortadas a pico.

Nos apoderamos del desfiladero de Bus-sang, dirigiendo entonces nuestro esfuerzo hacia Honneck y Schlucht en condiciones semejantes a las de la primera operación, pues en aquel terreno, como en la parte francesa, las cuestas son muy suaves, mientras que por la parte que mira al Norte la montaña es muy escarpada. El resultado fué idéntico, y se continuó entonces avanzando, llegando al sector central de los Vosgos, donde las dificultades ya eran mayores.

El objetivo de nuestras tropas era tomar los desfiladeros de Bonhomme y de Sainte Marie-aux-Mines para asegurar al ala derecha del grueso del ejército la protección necesaria para seguir avanzando en dirección a Saales y desde allí continuar hasta llegar a Strasbourg. Ya en este punto, se presentaron dificultades, pues a las pendientes suaves sucedieron pasos estrechos, empinados, poblados de bosques, que hacían difícil la protección de la tropa por el fuego de la artillería.

Teníamos necesidad de avanzar por el valle, pues en las alturas los alemanes se habían instalado sólidamente. También en la llanura los alemanes habían hecho fortificaciones de campaña con artillería de grueso calibre, por lo cual hubo que desviar la marcha y dirigir el avance hacia los picos de Urbeis y desfiladeros de Saales, adonde pudo hacerse llegar a la artillería, que comenzó a batir el flanco alemán, parapetándose ésta de modo a recoger a retaguardia las posiciones fortificadas.

La operación fué larga y se realizó con ardor inaudito, aunque nos costó bajas muy sensibles, llegando por fin a ocupar el pico de Urbeis, donde se encontró el paso que la artillería necesitaba. Simultáneamente a esta operación, salieron de Saint Dié otras fuerzas, dirigiéndose al monte de Saales y ocupando el valle de Bracques, a retaguardia de Saales, que dominábamos entonces mediante el fuego de artillería.

Hoy, día 22, las tropas de ocupación de Alta Alsacia tienen asegurada la salida sobre Colmar, y tanto en lo que se refiere a esta operación como a las demás, cree este ministerio inútil insistir en su importancia. Todas ellas son de gran mérito, pues no sólo nos instalamos en los Vosgos, sino que bajamos por los valles hasta ocupar el llano. La conquista de los Vosgos se hizo con fuerzas muy reducidas al principio de la operación, siendo aumentado progresivamente el efectivo.

En Honeck hubo un encuentro entre un batallón de cazadores y un regimiento de Infantería, siendo las pérdidas por ambas partes, pequeñas, unas veinte nosotros y un centenar escasos los alemanes.

En el sector central, los efectivos mayores oscilaron entre un regimiento y una brigada.

Nuestras bajas en los desfiladeros de Bonhomme y Sainte Marie son 600 entre muertos y heridos.

Nuestro movimiento sobre el flanco y cañoneo a las posiciones alemanas, han hecho seguramente al enemigo un número de bajas cinco ó seis veces mayor que el nuestro. Nuestras tropas han dado pruebas de un gran espíritu patriótico y de la agilidad y destreza que exige la guerra de montaña.

Han sido tomadas al enemigo algunas piezas de artillería de campaña y pesada.

También tomamos al enemigo una bandera.

Por lo tanto, el objetivo táctico que se perseguía, tanto en los Vosgos como en la Alta Alsacia, se ha logrado de un modo completo y feliz.»

## Los alemanes repasan el Rhin.

PARIS, 23. Los alemanes derrotados en la batalla de Mulhouse siguen repesando el Rhin por diversos puntos, perseguidos por la Caballería francesa.

Esta ha hecho muchos prisioneros y se ha apoderado de numerosos cañones.

## La defensa de Bélgica y los fuertes de Amberes Descripción.

PARIS, 23. Los periódicos de hoy, después de dar cuenta de la concentración del ejército belga en Amberes, explican el papel que las fortificaciones de esta ciudad desempeñarán en la presente guerra.

Uno de ellos dice lo que sigue: «El papel de Amberes en la defensa de Bélgica es doble.

Trátase de un campo atrincherado susceptible de una defensa indefinida y dotado de todos los adelantos de la moderna ciencia militar.

Es, sobre todo, en las circunstancias actuales, una base de operaciones de primer orden.

Desde el ejército belga puede amenazar por el flanco al ejército de Alemania. Y este es el caso actual.

La defensa de Amberes se compone de tres recintos. Además, se puede fácilmente inundar sus alrededores.

El recinto fortificado de 1859 ha sido derribado parcialmente para permitir el ensanche de la población.

Sin embargo, aún puede rendir grandes servicios a la defensa.

Los otros dos recintos bastan a convertir a Amberes en inexpugnable.

El recinto interior de hoy es el antiguo recinto exterior.

Comprende, en la orilla izquierda del Escalda, varios fuertes construidos de 1865 a 1880, reformados luego y unidos por medio de seguras comunicaciones.

En la orilla derecha del Escalda, este recinto comprende varios fuertes muy poderosos, modernísimos, y construidos en 1907 y 1908.

Hay un tercer recinto, cuyos elementos están a una distancia de la población de diez ó veinte kilómetros.

Han sido construidos recientemente y constituyen uno de los campos atrincherados más formidables del mundo.

En ambas orillas del Escalda forman este recinto unos treinta grandes fuertes, que hace además inexpugnable una zona de inundación de varios miles de hectáreas, apoyada por fuertes líneas de aguas.

Los fuertes son de cúpula de acero, tienen reflectores y todo el armamento es modernísimo.

La artillería de los fuertes barre una enorme extensión de terreno, desde el camino de Bruselas hasta Malinas.

## El Palacio de Invierno

## La nobleza rusa.

SAN PETERSBURGO, 21. (Recibido el 23.) Por orden del Zar, el magnífico Palacio de Invierno de los Emperadores de Rusia ha sido cedido al Comité de la Nobleza.

Sus vastas y lujosas estancias han sido transformadas en talleres, donde más de 600 damas, muchas de ellas pertenecientes a la más alta sociedad de San Petersburgo, confeccionan desde la mañana a la noche ropa blanca y vendas para los heridos.

Las esposas de los ministros y de los generales trabajan en estos talleres como simples obreras.

## Noticias suecas

## Informes de Berlín.

STOKOLMO, 21. (Recibido el 23.) Han llegado varios periódicos de Berlín, y por ellos han sido conocidas algunas noticias interesantes.

El órgano oficioso berlinés «Lokalanzeiger» ha publicado un artículo, indudablemente inspirado en altas esferas, que ha producido impresión enorme.

En él se prepara a la opinión para noticias desagradables.

Se dice que la situación se ha complicado

mucho, y que aunque el triunfo final no ofrece dudas, son de temer algunos contratiempos parciales.

Según noticias de otros periódicos berlineses llegadas aquí, en Berlín la opinión está excitadísima contra los japoneses, y en vista de ello, el embajador del Japón se ocupa activamente en hacer que sus compatriotas salgan lo más pronto posible de Alemania.

En los centros oficiales son considerados los sucesos del Extremo Oriente con una gran calma.

Dícese en ellos que Alemania no cederá ni un ápice de sus territorios en China voluntariamente.

Se acusa a Inglaterra de maniobras péfidas y de haber empujado a la raza amarilla contra Alemania.

Ha causado indignación en Berlín que varios diputados socialistas suecos hagan campaña en su país contra Alemania.

En cambio, un diario socialista de Stokolmo censura que un diputado socialista sueco, profesor de la Universidad de Gotemburgo, haya publicado en un diario alemán un elogio de Alemania y una viva crítica de Rusia.

## La vida en París

## Circulación de trenes.

PARIS, 23. Circulan ocho trenes en las líneas de la Gran Cintura.

De tres en tres horas salen de Versailles-Chantiers en dirección de San Germán y D'Ancheres, y regresan desde dichas estaciones a Versailles.

A partir de hoy saldrán nuevos trenes por la línea del Estado, y dentro de dos días será aumentado el número de los que circulan por las líneas de Bretaña y Normandía.

## La alimentación de París.

Para asegurar la alimentación de París hay 71.000 cabezas de ganado concentradas en el gran parque de Versailles a San Germán y en el de Saint Cloud.

## Convoy de heridos y prisioneros.

La noche última pasó por la estación de Versailles un convoy de 150 heridos franceses y siete alemanes, hacia Rambouillet y Rennes.

Con destino a la Roche-sur-Yon pasó otro convoy de 86 prisioneros alemanes, entre los que figuraban cuatro oficiales.

Todos los alemanes eran reservistas. Por Champigny-sur-Marne, en la línea de Gran Cintura, pasó ayer un convoy de heridos alemanes y algunos franceses.

## Los franceses de Berlín.

El embajador de España en París ha participado al ministro de Negocios Extranjeros que los franceses que había en Berlín están sanos y salvos.

La noticia ha causado satisfacción, pues de la mayoría de ellos se ignoraba la suerte que habían corrido.

## Un ofrecimiento.

El senador Gustavo Ribot, presidente de la Liga francoitaliana, ha puesto a la disposición de la Cruz Roja su propiedad de Fayet, cerca de Fort-Barreau, para instalar 500 camas.

## La Cámara de Comercio.

PARIS, 23. Se ha reunido la Cámara de Comercio de París para ver el modo de restablecer el curso de los negocios.

Adoptaron los acuerdos siguientes: La moratoria decretada por un mes debe ser aplicada a los compromisos adquiridos antes del 4 de agosto.

Se estudiará el modo de renovar los compromisos comerciales.

Aquellos que después de la moratoria hayan adquirido compromisos comerciales deberán hacer frente a ellos, pues ya sabían a lo que se exponían.

Se estudiará la situación de los depósitos que tienen los comerciantes en las Casas de Banca.

Se pedirá al Gobierno investigue la situación de los establecimientos de crédito en relación a su clientela.

El Gobierno ha enviado un comunicado a la Cámara de Comercio diciendo que los Bancos pondrán a disposición de sus clientes el 10 por 100 de sus saldos acredores.

Esto, independientemente del 5 por 100 previsto en la moratoria.

## Los especuladores.

PARIS, 23. Por orden de la autoridad militar han sido detenidos los miembros del Comité de la Oficina central de Asociaciones agrícolas.

Se les hace responsables de los manejos de muchos especuladores sin conciencia, que, aprovechándose de la supresión de los derechos de Aduanas sobre trigos extranjeros, engañan a los agricultores y a la Administración militar.

Dichos especuladores hacen creer a los que tienen trigo que éste baja por todas partes, y que deben venderle inmediatamente.

Ultimamente han comprado grandes car-



La concurrencia fué escasísima. No asistieron los Sres. Lerroux y Giner de los Rios. El acto empezó más tarde de la hora anunciada, en vista del escaso público que asistió.

Carlitas germanófilos TELEGRAMA OFICIAL

BARCELONA, 23. Inspección Seguridad me dice que en el Casino Carlita de Igualada ha aparecido un rótulo, que dice: «Hurra, hurra! Gran banquete que se celebrará el día que las tropas del Kaiser entren en la ciudad de los apaches; se servirán platos franceses. ¡Viva Alemania!»

Noticias del ministerio de Estado De Marruecos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado nos dijo que de Tetuán le participaban no ocurría novedad alguna.

Lino para España.

El embajador de Italia visitó al ministro de Estado, participándole que ha sido autorizada la exportación de lino bajo ciertas limitaciones, y que el Gobierno debe manifestar la cantidad de aquel producto que se necesita en España.

Prohibición levantada.

El embajador de Inglaterra también ha comunicado que, por disposición de 21 del actual, el Rey de Inglaterra había levantado la prohibición que había para la exportación de carbón.

Los alemanes en Bélgica.

Noticias de Londres dicen que en Bélgica se sabía que los alemanes habían ocupado Gante, y que deben hallarse en Ostende, avanzando rápidamente por estar el país desguarnecido.

Se calcula que las fuerzas alemanas que entraron en Bruselas serían unos 40.000 hombres, apoyados por otros 150.000.

Los invasores no ocultan su propósito de continuar contra Mons y Charleroi. Según la Prensa inglesa, el ejército franco-alemán espera a los alemanes en el camino, ocupando posiciones preparadas.

No se concede en Londres gran importancia a la ocupación de ciudades belgas por los alemanes.

Se ha confirmado que los alemanes pidieron una contribución de guerra de 200 millones de francos al entrar en Bruselas.

La descripción de los últimos combates confirma las grandes pérdidas sufridas por los belgas, siendo bastantes los prisioneros y la artillería belga que cayeron en poder de los alemanes.

La artillería alemana se distingue por sus tiros.

Según las últimas noticias, confirmadas por la Prensa de Londres, ha comenzado el bombardeo de Namur por los alemanes, lo cual indica que las tropas francesas que estaban en la frontera se habrán replegado.

La ciudad de Amberes está cerrada, y la Caballería corta las comunicaciones.

La insistencia de los alemanes en marchar hacia la costa ha hecho suponer a algunos que el propósito de los alemanes es dar un ataque combinado por mar y por tierra.

Noticias de Lieja dicen que, además de la contribución de guerra de 50 millones de francos impuesta por los alemanes, han pedido ahora otros diez millones más.

El Gobierno belga está animado y decidido a defender con energía la plaza de Amberes, donde parece hallarse ya el Rey Alberto.

Se cree difícil que desde aquella plaza se haga acción ninguna ofensiva.

El general Leman.

De Holanda comunican que el general belga que mandó las tropas en Lieja ha llegado a Amberes.

El Parlamento inglés.

El Consejo inglés se ha reunido, ocupándose de cuestiones interiores.

Los irlandeses piden que no se suspendan las sesiones del Parlamento hasta que se voten las leyes convenidas, que serían sancionadas en seguida.

Nota oficiosa inglesa.

El Gobierno inglés publica en la Prensa una especie de nota oficiosa dando cuenta del resultado de la campaña a la hora presente.

Recuerda que las informaciones recibidas proceden de los sitios de la guerra, y que hay escasas noticias de los países neutrales. Dice que, dadas las proporciones del conflicto, los combates sostenidos hasta ahora sólo son incidentes.

Los franceses han ganado algo en la Alsacia, mientras los alemanes han obtenido también algo en Bélgica; y se han ganado veinte días, que permitieron al ejército francés la concentración de sus tropas y la toma de posiciones.

Desmiente esta nota oficiosa que los Cuerpos ingleses hayan tenido baja alguna.

En Namur.

Hay noticias de ayer tarde de combates entre las avanzadas belgas y las alemanas, cerca de Namur.

Los alemanes obligaron a los belgas a replegarse.

La movilización suiza.

Telegramas de Suiza anuncian que esta nación ha movilizado 140.000 hombres, ante el temor de verse obligada a combatir en la frontera.

El comercio inglés.

Los comerciantes ingleses trabajan para sustituir a los alemanes en todo el mundo. Nuestro consúl en Glasgow recibe constantes demandas de productos similares a los que llegaban de Austria y Alemania, tales como

azúcar, carbón mineral, material eléctrico, juguetes y otros artículos.

Franceses y alemanes.

Comunican de Berna que por telegramas del Estado Mayor alemán se confirma una victoria de los alemanes sobre los franceses en Lorena, tomándose muchos cañones y prisioneros.

Los franceses siguen ocupando Mulhouse.

Preocupación de los suizos.

Suiza está preocupada por la supuesta movilización de Italia, no sabiendo si es contra Austria o contra Suiza.

A propósito de esto, ha dicho el ministro de Estado que el embajador de Italia había vuelto a manifestarle que la actitud de su país es de una perfecta neutralidad; que no piensa en movilización de ninguna clase por ahora.

Manifestaciones del marqués de Lema Sobre un artículo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Habló el ministro de Estado del artículo publicado por el Sr. Cambó acerca del material eléctrico.

Dijo que la indicación no había partido de él, sino sugerida desde Inglaterra, donde se creía más adelantada la fabricación de material eléctrico en Cataluña, ya que se dispone a celebrar en plazo breve una Exposición de industrias eléctricas.

Añadió que hizo pública la noticia por interés de los industriales españoles. Dijo que el tono del artículo le parecía excesivamente pesimista.

La neutralidad que España guarda es hija de política antigua.

Respecto a la falta de ideal colectivo dijo el ministro que éste nace y se da a conocer en momentos de peligro.

El ideal colectivo para España ahora es la conservación de su honor y la integridad de su territorio.

Después de todo, varias naciones que intervienen, no tienen tampoco otro ideal, y así lo proclaman.

El mismo ideal tiene España, y si fuera atacada se defendería con vigor y virilidad como en otras ocasiones, pues así lo atestigua la Historia.

Lo que hay es que nadie ataca a nuestro honor y a nuestra integridad, y España guarda la neutralidad proclamada.

Desear hacer constar el ministro que sobre este tema de la neutralidad no es deber suyo ocuparse de cuanto se manifieste por los hombres públicos y por la Prensa. Todo lo que diga es innecesario después de los actos del Gobierno y de las atinadas declaraciones del Presidente del Consejo de Ministros.

Claro está—dijo—que no estoy conforme con muchos puntos de vista que expresan algunos periódicos referentes a obligaciones de España en cuanto a la neutralidad.

La actuación de un país ante un conflicto como el actual de Europa, no puede ser arbitraria y caprichosa, sino producto de los antecedentes de su política.

España, al firmar los Convenios que con intervención de los partidos gobernantes otorgó, en ellos se limitó a aquellos fines e intereses que afectaban a España, y en su limitación estaba aclarada la intervención de España en asuntos que no la afectan.

Por tanto, la neutralidad es producto de todos estos antecedentes de la política de varios años.

El Gobierno persistirá en ella, porque no puede aceptar responsabilidades y cambiar a base de la política española.

Nadie lo ha exigido ni podrá exigir otra cosa, y ya que esta política del Gobierno tiene la aquiescencia de la mayoría de la opinión del país, el Gobierno perseverará en ella.

En Tánger

La anarquía en la zona internacional.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Reina en la zona internacional la más completa anarquía. Anteayer fueron desvalijados doce peatones que conducían correspondencia para diversos puntos.

Ayer fueron también desvalijados catorce. El correo español se ha visto obligado a suspender el servicio temporalmente.

Dicho servicio estaba perfectamente organizado, y ha sido precisa esa determinación en vista del actual estado de cosas, cuya consecuencia inmediata es la incomunicación de Tánger con el resto de Marruecos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

El Japón declara la guerra a Alemania

Los alemanes ocupan Luneville En provincias

En Zaragoza

Asamblea de trigueros. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de trigueros con adhesiones de varios pueblos de la provincia.

Presidió el Sr. Vea, que indicó el objeto de la reunión.

Después de largo debate se aprobaron las siguientes conclusiones a propuesta de don Manuel Marraco:

Impugnar la real orden de supresión de los derechos arancelarios del trigo.

Pedir la reunión de las Cortes para someter la reforma de régimen arancelario.

Se acordó imprimir y repartir entre los labradores estas conclusiones.

En Valencia

Por los que están en Alemania.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Varios padres de familia que tienen hijos o deudos en Alemania se han dirigido al Gobierno español, pidiéndole gestione la repatriación por medio de los representantes de España en aquel Imperio.

También ruegan al Gobierno que por la vía diplomática les proporcione noticias de sus parientes, pues no contestan ni a cartas certificadas enviadas, ni a telegramas con respuesta pagada que les han sido dirigidos.

El gobernador civil, Sr. Tejón, ha ofrecido a los interesados secundar dichas gestiones.

La repatriación.

Han llegado en el vapor Ausias March cincuenta repatriados, y ha traído ciento veinte el tren mixto de Barcelona.

Después de ser atendidos aquí, continuarán el viaje en diferentes trenes para sus respectivas localidades.

En Cádiz

Batallón de Infantería de Marina a Tánger. CÁDIZ. (Domingo, noche.) El regimiento de Extremadura relevará a las fuerzas de Infantería de Marina de los diversos puestos en que se encuentran.

Uno de los batallones de Infantería de Marina se reconcentrará en Larache.

El otro batallón marchará a Tánger.

El «Canalejas».

CÁDIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el vapor Canalejas.

Trae 130 soldados enfermos. Vienen también algunos jefes y oficiales.

En el Canalejas regresan gran número de obreros, que han quedado sin trabajo por la paralización de las obras en Marruecos.

En Ferrol

Un buque austriaco.

FERROL. (Domingo, noche.) Procedente de Inglaterra ha fondeado el vapor austriaco Sud.

Han referido los tripulantes que, encontrándose en el puerto de Swansea, les obligaron a zarpas, dándoles un pasaporte valedero para ocho días.

En la travesía no ha encontrado barco alguno.

Quedará amarrado en este puerto hasta que termine la guerra.

conocido arboló el pabellón francés, y puesto en comunicación, resultó que era un transporte que conducía tropas a Francia.

Continuó el viaje el Siser, no sabiéndose ya más del rumbo que ha seguido.

Los norteamericanos.

A las cuatro de la tarde ha zarpado el transatlántico Infanta Isabel, fletado por el Gobierno de los Estados Unidos para repatriar a sus nacionales.

Tomó rumbo el Infanta Isabel para Cádiz, desde donde continuará el viaje para América del Norte.

Conduce 440 pasajeros.

La repatriación.

Hoy han marchado a sus pueblos 50 repatriados españoles procedentes de Francia, y han quedado en Barcelona veinte.

En Almería

Los exportadores de uvas.

ALMERIA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil se ha celebrado una Asamblea de productores y exportadores.

Asistieron representaciones del Ayuntamiento, de la Diputación, de la Cámara de Comercio, de Sociedades y gremios y de treinta pueblos interesados en el negocio de exportación de uvas.

Fueron aprobadas las conclusiones que se enviarán a Madrid, con las peticiones al Gobierno para que soluciones el problema de la negociación de cheques en libras esterlinas.

Se nombró una Comisión de alcaldes de la provincia y otras representaciones para que vaya a Madrid y visite al Presidente del Consejo y a los ministros de Fomento y de la Guerra, con objeto de exponerles la situación y recabar medios para hacer frente a la ruina crisis actual.

También se solicitará el apoyo de los representantes en Cortes de la provincia.

Muerte de Aquimoff

SAN PETERSBURGO, 23. Ha fallecido el Presidente del Consejo del Imperio, señor Akimoff.

Un «ukase».

SAN PETERSBURGO, 23. Un ukase imperial ha prohibido al Ejército la ostentación de condecoraciones alemanas y austriacas.

La situación de Albania.

ROMA, 23. El Giornale d'Italia dice que han llegado a Bari, procedentes de Durazzo, los hijos del Príncipe Wied.

Se proponen ir a Neuwied. Este viaje es lo que provocó los rumores que circularon de que el Príncipe se disponía a abandonar Albania.

La vida en Bruselas

Un bando de los alemanes.

OSTENDE, 23. El comandante del Cuerpo alemán de ocupación de Bruselas ha fijado en la ciudad carteles redactados en alemán y en francés, en los cuales dice que se verá obligado por las circunstancias a reclamar prestaciones personales, y pide a la población se conforme con tal disposición, sin agredir a las tropas, so pena de ser sometida a las más severas medidas.

La recaudación de los tranvías.

PARIS, 23. De Bruselas telegrafían a la Prensa de París, diciendo que los alemanes se apoderan diariamente de los ingresos de los tranvías.

El Japón declara la guerra

Noticia oficial.

LONDRES, 23. (Urgente.) La Embajada japonesa ha comunicado al Gobierno que el Japón ha declarado la guerra a Alemania.

La acción japonesa.

PEKIN, 23. Se espera que de un momento a otro el Japón emprenderá la acción contra Alemania.

Síbase que el Gobierno japonés tiene completamente ultimado el plan de operaciones por tierra.

Su desarrollo comenzará en la colonia alemana de Kiao-Tcheo.

La ofensiva rusa

PARIS, 23. Dice Le Temps que el generalísimo ruso encargó al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Isvolski, que comunicase al Gobierno francés los primeros y brillantes resultados obtenidos por la ofensiva rusa.

Los rusos, además de apoderarse de numerosos cañones, se han incautado de gran cantidad de material alemán de ferrocarriles.

Esto facilitará grandemente las operaciones futuras del ejército ruso, retrasadas ahora por la diferencia de anchuras entre las vías rusas y las alemanas.

Sigue la gran batalla

PARIS, 23. Según La Liberté, la gran batalla que comenzó ayer en Bélgica continúa con gran encarnizamiento sobre ambas orillas del Sambre, entre Manbeuge y Namur, teniendo por centro a Charleville.

Noticias fantásticas?

¿La revolución en el Cáucaso?—Lo que dicen las agencias.

SAN PETERSBURGO, 23. La Agencia Wolff, de Berlín, ha propalado por el Extranjero el rumor de que había estallado la revolución en el Cáucaso, adquiriendo violencia tal, que había degenerado en verdadera guerra intestina.

Añaden estos informes que los regimientos aún adictos al Gobierno ruso habían entrado en lucha con las fuerzas rebeldes, y que la población, ante situación tal, había pedido a Turquía interviniera para restablecer el orden.

La Agencia telegráfica de San Petersburgo comunica que tales noticias son fantásticas, pues la situación interior de Rusia es tranquila.

La Agencia rusa, abundando en este criterio, dice que no sólo no se ha turbado el orden ni un solo momento, sino que la población rusa, desde que comenzó la guerra, ha dado muestra de un gran patriotismo.

A tal punto ha llegado el ardor bélico, que

ha sido preciso denegar varias solicitudes pidiendo incorporación de muchísimos paisanos al ejército de operaciones.

Los alemanes en Francia

Han ocupado Luneville. Va a entablarse una batalla espantosa.

PARIS, 23. El acostumbrado comunicado del ministerio de la Guerra, dado a las once de la noche, dice así:

«La situación general en los Vosgos nos ha obligado a retroceder en Donon y en el desfiladero de Saales, pues ambos puntos carecían ya de importancia estratégica a causa de las nuevas fases de la situación.

Además, ocupamos la línea fortificada que comienza en Grande Couronné.

Los alemanes han ocupado la ciudad francesa de Luneville.

Las fuerzas enemigas están haciendo grandes esfuerzos para apoderarse de Namur, que se resiste heroicamente.

Los fuertes de Lieja continúan también resistiéndose tenazmente.

Los ejércitos belgas están concentrados en Amberes; pero la acción principal se desarrolla en una extensa línea que, principiando en Mons, llega hasta la frontera del Luxemburgo.

Las fuerzas francesas han tomado en todas partes la ofensiva, que continúa en combinación con el ejército inglés.

Frente a nosotros tenemos a casi toda la fuerza alemana.

El terreno de operaciones, especialmente a la derecha de nuestras fuerzas, está lleno de bosque, que dificulta los movimientos de nuestra tropa.

La batalla que ha de entablarse en breve durará seguramente varios días y su radio de acción es muy extenso, por lo cual es casi imposible seguir todos sus incidentes.

Conviene por ello esperar, para apreciar la situación definitiva, hasta que termine la primera fase del combate.

De otra suerte se originarán confusiones y contradicciones.

Además, estas informaciones podrían servir de indicación al enemigo dándole a conocer la situación de nuestras fuerzas, y por ello no se comunicará nada hasta que termine la lucha.

Luneville, la ciudad francesa que ha sido ocupada por los alemanes, según dice el anterior comunicado oficial, es capital de dos cantones y de distrito, en el departamento del Meurthe y Mosela.

Tiene unos 20.000 habitantes. Está situada al SE. de Nancy, a orillas del Meurthe.

Tiene gran movimiento comercial e industrial.

Acto de heroísmo

PARIS, 24. Comunicado del ministerio de la Guerra facilitado a las doce de la noche:

«El fuerte de Chaudé Fontaine ha sido teatro de un acto heroico, que pone de manifiesto una vez más el valor belga.

Este fuerte, cuya finalidad es la de proteger el ferrocarril de Aix-la-Chapelle a Lieja, por Verviers, y el túnel de Chaudé Fontaine, estaba mandado por el mayor Nameche.

Los alemanes pusieron cerco al fuerte, bombardeando de un modo violentísimo.

Cuando el fuerte no era ya sino un montón de escombros, el comandante, juzgando toda resistencia inútil, tapó la entrada del túnel, haciendo chocar a varias locomotoras, que destruyeron la entrada del túnel, y no queriendo que la bandera alemana ondease ni sobre las ruinas siquiera del fuerte, hizo reunir la pólvora de que aún disponía y, prendiendo fuego, saltó con todos los soldados que aún le quedaban.»

La salud de Francisco José

ROMA, 23. Han circulado insistentes rumores de que el Emperador de Austria se encuentra gravemente enfermo.

La noticia no ha sido confirmada. En el ministerio de Negocios han manifestado esta noche que allí nada se sabe de la supuesta enfermedad de Francisco José.

En el ministerio de la Gobernación no tenían noticia alguna de los rumores circulados anoche respecto a la salud del Emperador de Austria.

ENTIERRO DE UN OBISPO

VALENCIA. (Domingo, noche.) Comunican de Masanagrell que en la capilla de la Concepción de la iglesia del convento de Capuchinos de la Magdalena ha sido inhumado el cadáver del prelado, padre Francisco S'món Ródenas, actualmente obispo titular de Equino y dimisionario de Santa Marta (Colombia).

Asistieron el obispo de Segorbe, el gobernador eclesiástico de la archidiócesis, doctor D. Félix Bilbao, las autoridades y personalidades valencianas.

La muerte del Papa

La fecha del Cónclave.

ROMA, 23. El Messagero asegura que la fecha del Cónclave no está todavía señalada, en contra de la afirmación de que se reunirá el día 31.

«Lo más probable—dice—es que la reunión del Cónclave sea sobre el 5 de septiembre, con el fin de dar tiempo a que los cardenales extranjeros lleguen a Roma.

Funerales por el Papa.

TERUEL. (Domingo, tarde.) El micrófono próximo se celebrarán en esta catedral solemnes funerales en sufragio de Su Santidad Pío X.

Asamblea suspendida.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha tomado el acuerdo de suspender la Asamblea de unión apostólica que iba a celebrarse recientemente.







TRIBUNA LIBRE

Ante todo la verdad

Ausencia obligada de nuestra habitual residencia nos ha impedido leer varios números de El Magisterio Español y de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Al repasar hoy los del primero, vemos, en el número fecha 13 del corriente agosto, un artículo de fondo titulado «De actualidad. Las oposiciones» en el que se dice: «No comprendemos que se sorprenda la buena fe de periodistas tan sensatos como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, haciéndole pensar que cuando más duren las oposiciones más corren las dietas, y poniéndola en el trance de que incurra en algunos otros errores de la misma importancia.»

Ignoramos si LA CORRESPONDENCIA habrá hecho alguna ratificación o rectificación, así como lo que dijese antes respecto al particular; pero si los demás errores son como el de que se trata, el equivocado es el autor de lo que se consigna El Magisterio, cuyo autor no creemos sea ni el Sr. Solana, ni el Sr. A. Carza, ni ninguno de los de la Redacción, aunque aparezca como artículo de fondo, y si alguien interesado en desvirtuar lo dicho por LA CORRESPONDENCIA y otros diarios de la corte; porque es verdad que existe el reglamento que se menciona del señor conde de Romanones, en el que se dice que los Tribunales percibirán, como dietas, una cantidad fija por cada opositor que haya comenzado los ejercicios, durante éstos el tiempo que duren; pero el articulista, que conoce esto, debe conocer también una disposición más reciente, en la que se dice que estas oposiciones, por considerarse extraordinarias, se regirán, para el abono de dietas, por las disposiciones anteriores a la del conde de Romanones. Luego la razón está de parte de lo que dijo LA CORRESPONDENCIA, y no de la del articulista de referencia.

Dice éste también: «Hemos oído juicios muy contradictorios; unos se quejan de la celeridad con que se juzgaron los ejercicios escritos, y otros de la lentitud con que se llevan los ejercicios orales.» Dispénsame el articulista que le diga que nuevamente se equivoca, y debe ser á sabiendas de que es así, porque indudablemente comprenderá que esos juicios serían contradictorios cuando, refiriéndose á un mismo ejercicio, se sustentasen diferentes opiniones respecto á su duración; pero no cuando se alude á ejercicios diferentes. Lo que se hace en todo caso es dar la razón á los que se han quejado diciendo que los ejercicios escritos se juzgaron con celeridad, con lo cual es lógico suponer que quejarían de que se empleó poco tiempo en examinarlos para juzgarlos y calificarlos con mayor conocimiento de causa.

Añade el autor del artículo que «cuando las oposiciones duraban meses y meses (estas de Madrid empezaron en abril, terminando en agosto) acudían muchos maestros de escuelas de las categorías inferiores, teniendo que mantener sus familias, pagar un sustituto y vivir en Madrid, á practicar en tres, cuatro, doce, quince ó más oposiciones». Yo creo que no siendo los que vivieran en Madrid ó muy cerca de él, y quizás ni aun éstos, podrían costear esos gastos de quince ó más oposiciones, á no ser que pudieran ellos repetir el milagro de los panes y los peces.

Además, fijando de año en año cada oposición, y llegando á hacer tantas sillas aburrirse ni renegar de esa profesión, tardarían cerca de veinte años en lograr sus aspiraciones, consiguiendo una canonjía del Magisterio á los cuarenta y tantos años de edad, y después de gastar no pocos miles de pesetas, cosa difícil con la situación económica de la casi totalidad de los maestros.

Termina diciendo que «esa es la verdad y conviene decirlo para que la opinión no se extravíe una vez más juzgando cosas de maestros, y nosotros, amantes de la razón, terminamos rogándole que, en ocasiones en que quiera evitar ese extravío, emplee fundamentos sin tergiversaciones para que resulten más incontrovertibles y sólidos».

LEANDRO NISO

Hacienda dictó las oportunas medidas para que consiguieran percibir íntegramente lo que les correspondía.

El pleito, por consiguiente, está planteado entre los empresarios que reciben del público la cantidad destinada para los pobres, y que no entregan más que en parte, y la Junta de Protección á la Infancia, que tiene, no sólo el derecho, sino el deber de reclamar.

Esta Junta, compuesta de dignísimas personas, que por su prestigio y posición social constituyen una garantía, administra los fondos que se recaudan, y actualmente tiene recogidos y amparados más de 500 niños y 200 ancianos; además socorre con más de 150 lactancias diarias á madres pobres, y con comida diariamente á los necesitados que acuden á ella, y si no recibe íntegro el 5 por 100 que de derecho le corresponde, no sólo no podrá atender á la multitud, cada vez mayor, de niños abandonados y explotados que acuden á la Junta, sino que se verá obligada á reducir el número de los asilados actualmente y á disminuir también el número de lactancias.

Para que el público juzgue, baste decir que la Empresa de la Plaza de Toros, por ejemplo, viene abonando el 5 por 100 de unas 15.000 pesetas aproximadamente por corrida; es decir, que considera que el ingreso que ha obtenido en cada corrida de toros no ha pasado de 15.000 pesetas, y de ahí deduce el 5 por 100, siendo así que en las corridas de toros celebradas este año ha tenido llenos considerables, y que el número de localidades de la Plaza es de 13.011.

Lo mismo sucede con algunos cinematógrafos, de los que, á pesar de agotarse los billetes con mucha frecuencia, sólo recibe la Junta el 5 por 100 que corresponde á una tercera parte de un lleno.

Tan injusta es la actitud de esas Empresas, que otras no han tenido inconveniente en pagar á la Junta, conforme á lo que está prescrito, y han acudido á la oficina á hacer sus ingresos.

Dicen los dueños de los cinematógrafos que les molesta la forma en que se hace la intervención. Como ésta se practica con la más absoluta cortesía, y procurando evitar toda incomodidad inútil, es bien claro que no es la forma, sino la intervención misma la que molesta.

La Junta, que oyó á los empresarios que acudieron ante la misma en sesión por ella celebrada, les ha manifestado en oficio firmado por el señor gobernador, que han de encontrar toda clase de facilidades en la Junta para realizar sus ingresos, y que no rechaza los conciertos siempre que no constituyan, como al presente, una lesión enorme al interés público y una derivación ilegítima del producto del impuesto que el público paga en todo caso.

Otra cosa sería hacerse responsable en algún modo de algo que evidentemente no es regular.

SUCESOS DEL DIA

Riña. Por cuestiones del oficio regañaron en el puente del Rey los carreteros Cándido García Pérez y Eustasio Gómez, que se dieron con las trallas una buena serie de palos.

El primero resultó con la luxación del codo derecho y otras contusiones. El agresor huyó.

Cuatro intoxicados. En la calle de Alfonso XII, número 50, domicilio del ex ministro D. Juan La Cierva, fueron asistidos por el médico de guardia de la Casa de Socorro del Congreso, cuatro criados de dicho señor, que presentaban síntomas de intoxicación, por ingestión de algún alimento en malas condiciones.

Habían llegado de viaje y achacaron lo ocurrido á algunos alimentos comprados en una estación.

Los criados enfermos son: Máximo Rodríguez, José Molina, Josefa Olkero y Juliana Herrera.

El estado de todos ellos era de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión gestora de los temporeros de Hacienda, constituida en Junta directiva desde la Asamblea última celebrada en el Ateneo el domingo 16 del actual, pone en conocimiento de sus compañeros, por medio de la Prensa, que apenas sea devuelto, aprobado, por la autoridad competente el reglamento de su Asociación, se harán circular ejemplares impresos del mismo por Madrid y provincias, con objeto de que reiteren las adhesiones de socios antes de 1.º de septiembre al Sr. Sainz, secretario, calle del Nuncio, 5, segundo, en cuya fecha quedará constituida oficialmente la Asociación.

El día 25 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña Clotilde García San José, viuda de D. Mariano Martín. A su distinguida familia é hijo político, nuestro querido amigo el doctor Alvarez Sierra, reiteramos nuestro pésame.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse esta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Pos-

tal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

La Semana Grande

La semana que hoy comienza puede considerarse como «Semana Grande» por lo que á Magic Park se refiere.

Pepe Medina, el notabilísimo imitador de artistas, debutará en el teatro de este parque el próximo martes con la zarzuela «El pobre Valbuena».

Como es sabido, nadie ha interpretado el tipo del protagonista de esta obra como el infortunado Emilio Carreras, y como Pepe Medina le imita de manera magistral, los admiradores de aquél pasarán un rato agradable recordando tiempos mejores.

También el miércoles será día solemne en el aristocrático parque del paseo de Rosales, pues el graciosísimo primer actor Paco Alarcón celebrará su beneficio y se despedirá del público que tanto le ha aplaudido este verano.

El jueves tendrá lugar la fiesta que patrocina el Centro Gallego de Madrid, en la que tomarán parte distinguidas artistas de aquella pintoresca región, y que con seguridad ha de resultar brillantísima.

Como complemento de tan agradable semana, el sábado tendrá lugar una elegante velada, en que actuarán diferentes artistas de variedades y números de completa novedad en Madrid.

Esta fiesta estará patrocinada por la revista de espectáculos «Teatros y Salones».

MARRUECOS

Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

Durante la primera quincena de este mes el Consejo de Guerra y Marina ha declarado las siguientes pensiones:

- Doña Romualda Ramos, 470 pesetas anuales; doña María de Africa Nicolás Serrano, 940; doña Genoveva Guazala Matos, 1.650; doña Luisa Rosich Ferrer, 1.125; doña Crescencia Caridad Salazar Martínez, 1.125; doña Tarsila García Fernández, 470; doña María de los Dolores Poyatos Garrido y hermana, 625; doña Alejandra Laguna Jiménez, 470; doña Francisca Soño Varo, 1.250; doña Carmen Castro Alvarez, 470; doña Ascensión Salameiro Betanzos, 470; doña Catalina Calatayud Filgueira, 1.650; doña Jovita Avila Fernandez, 1.125; doña Serapia Romero Garcia Caro, 1.250; doña María Amalia Latorre Arrieta, 1.725; doña María Pardo Escobar, 400; doña María de la Purificación Gutiérrez Maylin y hermanas, 1.350; doña Clotilde Algorta Llanos, 1.650; doña María Manuella Escobar Castella, hijos y entenados, 1.125; doña María de los Dolores Castro Reyes, 1.200; doña Gertrudis Corrales González, 1.125; doña Josefa Demets Moreno, 202.50; doña Francisca Galván Jiménez, 400; doña María de los Dolores del Campo Robles, 833; doña Natalia Garcia Ruiz, 1.650; doña Margarita Pérez López y entenada, 400; doña María del Pilar Jiménez de Pedro Garcia, 1.250; doña Milagros Cipriana Mollado Biezobas, 1.200; doña Carmen Lloret Reyes, 1.650; doña Emergencia Miazza Civera, 625; doña Tomasa Salcedo Gil y hermanas, 625; doña María del Pilar Sicho Olliván, 1.875; doña Josefa Torrent Martínez, 1.250; doña Carlota Doze Pérez, 1.125; doña Angela Mulet Hernández y hermanos, 300; doña Josefa Marin Montoya, 400; doña María de la Gloria Marasí Uceda, 1.250; doña Ignacia Rives Mors, 625; doña Soledad Martínez Martínez, 625; doña Juana Cardona Villarrubia, 1.277.50; D. Francisco de Asís Montero y López de Arce y hermana, 470; doña Angela Escribá Fernández, hijos y entenados, 1.125.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

- Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes: Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce. R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce. Facultad de Medicina, de nueve á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece. Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece. Filosofía y Letras, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once á trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Academia Española, de nueve á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y á las siete habrá misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez más mayor, y por la tarde, á las cinco y media, vísceras solemnes del Búlar con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á continuación estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Bartolomé, apóstol, víto doble de segunda clase, color encarnado. Vista de la Corte de María.—Nuestro Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngoras, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bayle.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y recitales de variados por notables artistas.—Entra en Parque, 50 sésimas.—Martes y viernes (moda), una peseta. MUSIC-PARK.—(Calle de Ferriz, Paseo de Rosales)—8.30 (función entera), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco juego del palo.—Numerosas atracciones.—Los cañotes de la Reina y La Unión española.—Entrada, 50 céntimos. SALON D'OR.—Sección continua.—Estreno: Misterio de la mano blanca.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Espárragos Ulecia, Logroño.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diégo, Pta. Sol, 13.

De interés general

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose á la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD, y á los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Veintitrés años de excelentes resultados. Rechazad las imitaciones. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y OERIO VIVAS PEREZ. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de un medicamento preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, DISENTERIAS, CATARROS y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS.

# ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

## Siempre ocasiones para comprar barato.

Imposible poder enumerar los distintos Saldos adquiridos en estos días en condiciones excepcionales de baratura.—Sigue con gran éxito la venta de la Gran partida de Ropa Blanca comprada en Bruselas, y la gran partida de Papias de nudo imitación Smirna, adquirida en el Puerto de Hamburgo.—Damos Tapices de 40 X 80, á 1,75; 50 X 100, á 2,95; 60 X 120, á 3,95; 70 X 140, á 5,50; 100 X 200, á 11,25; 140 X 200, á 15,75.

**Ropa Blanca.**  
 Cuadrantes confeccionados con vainica á mano, á... 1,25  
 Cuadrantes nudo con ricos encajes, á... 1,95  
 Cubrecamas nudo con ricos encajes, á... 2,50  
 Juegas de cama muy prácticas, á... 3,50  
 Mantelillos para mesas té, ricos calados á mano, á... 14,50  
 Mantelillos para mesas té, calados á mano, á... 2,25  
 Mantelillos p. el aparador, ricos calados á mano, á... 2,25

Por 6,50 Guardapolvos para viajar.  
 Por 0,45 Delantales batista bordada con tira bordada.  
 Por 0,80 Delantales blancos para cocina.  
 Por 4,75 Piezas tela blanca ancho corriente.  
 Por 1,80 Sábanas confeccionadas en tela fuerte un ancho.  
 Por 3,35 Colechones de cuti satinado.  
 Por 12,50 Colechas magníficas de sedaliba.  
 Por 2,25 Mantas para viajar.  
 Por 2,95 Colechas crochet todos los colores.

Nadie compre sin antes visitar estos Grandes Almacenes.

15-Puerta del Sol-15 (esquina á Alcalá).

**LA OSA**  
 Central de Compras  
**PAGA**  
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.  
 Postas, 7 y 9.

**LIQUIDACION**  
 Depósitos de hierro, desde 100 litros hasta 8.000 y de varias formas, muy baratos. Benda de Toledo, 10 y 12.

Particular: cede bonita habitación. León, 23, 1.º d.º

**PAGA SU VALOR**  
 por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, S.A. RAGOSA, 9, y FRESA, 2.

**Los Tiroleses**  
 Romanones, 7 y 9.

**ESLAVA JOYERO**  
 vende alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montora, 40.

**CUARTOS BARATOS**  
 San Carlos, 15. Desde 65 á 85 ptas. Exteriores, tres balcones, Mediodía. Recien restaurada, con agua, inodoros, etc. Admón. Pálagos, 8, enl.º

**ESCORIAL** Vendo terreno. Mr. Urquijo, 19. vrta. centro, Madrid: 11 á 1

# JONASIL

## UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

### Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.º, MADRID.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	230	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	52	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de F. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pldoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### BALNEARIO DE "LA ISABELA" SACEDON (Guadalajara)

Aguas termales, sulfatado-cálcicas, magnesiadas, bicarbonatadas mixtas. Especialización en enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuralgias óvares, etc., etc.—Temporada oficial: 1.º julio al 30 septiembre.

**Automóviles.**—De Guadalajara: días impares, á las 9 de la mañana. De Huete: jueves y domingos, á las 4 de la tarde.

**Agentes.**—Madrid: Camisera Zariquigui Hermanos, Arenal, 4.—Guadalajara: D. Isidro Taberna.—Huete: D. Mariano Covisa.

### GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Rodeado de pinares y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización. Único en España que elabora Aguas Madres, semejantes y superiores á las de Salies de Bear y Ericóns de Biarritz, en Francia, y Kreuznach, en Alemania. En él encontrarán ventajas medicinales, comodidad, confort y economía, los bañistas que no pueden ir á esos países con motivo de la guerra.

## COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

Oficinas en la Ciudad Lineal, y en Madrid, Lagasca, 6, bajo. Apartado de Correos 411. Teléfono 1.215.

### SUSPENSION DE PAGOS

La Compañía Madrileña de Urbanización, obligada por la paralización industrial y comercial consiguiente de la guerra europea, ante el temor de no poder cumplir sus compromisos con la puntualidad acostumbrada durante veinte años, se anticipa á declarar en suspensión de pagos. Este procedimiento no tendrá otro alcance que el de aplazar y disminuir algo, durante el presente crisis, el pago de los intereses, pero no afecta á los capitales, que están sobradamente asegurados por el activo social, compuesto de fincas rústicas y urbanas y efectos materiales ciertos y positivos á la vista del público.

La falta de ingresos por suscripción de obligaciones y de libretas de nuestra Caja de Ahorros nos obliga á ocuparnos preferentemente de los negocios en explotación, vías férreas, suministros de agua y de electricidad, venta á plazos de terrenos y de construcciones, imprenta, comisiones, almocenas, viveros y tejares, y como los ingresos por estos conceptos sufren muy poco los efectos de la guerra, esperamos que en este año y en los sucesivos superen la cifra obtenida en 1918 sólo por dichos conceptos de explotación, pesetas 2.240.000.

Deudados de la cifra de ingresos los gastos más precisos, el beneficio líquido restante será pagado á los suscriptores de nuestros valores y proveedores por trimestres é por semestres, como disponga la Junta de acreedores convocada al efecto.

Todos los contratos serán cumplidos, todos los compromisos serán pagados, y saldremos adelante del ciclo guerrero que perturba nuestra vida civilizada de orden, de paz y de trabajo.

En la suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización no hay nada secreto ni pesimista. Venía desarrollando, con éxito creciente, su plan financiero, claramente expresado en sus cuentas mensuales detalladas, de ir sustituyendo unos con otros suscritores de obligaciones de pagarés y de libretas de nuestra Caja de Ahorros, aplicando el exceso de suscripción á las obras de los nuevos negocios y la ampliación de los ya en explotación, á cubrir todas las atenciones del presente y de los proyectos para el porvenir; venía realizando estas operaciones

beneficiosas para todos disminuyendo paulatinamente el interés y elevando la cotización de las obligaciones hasta la par.

De esta suerte en un plazo de ocho ó diez años se hubiera logrado suprimir pagarés y libretas de la Caja de Ahorros no dejando en circulación más que un solo valor, el de las obligaciones, y éstas todas á la par y con interés de 6 por 100.

Este plan sencillo y de todos conocido requiría, además de una administración correcta y proveedora, un ambiente de paz pública, de orden, de progreso pacífico. Podría resistir quizá una perturbación de unos cuantos meses con paliativos propios de la sinceridad habitual en nuestra empresa, mas no una perturbación tan honda, tan amplia y tan larga como la que estamos padeciendo.

Aunque la guerra dura poco, lo cierto, lo indudable es que las naciones vencedoras, las venecidas y las neutrales quedarán destruidas económicamente y que todas acudirán á empréstitos pagando intereses altos y haciendo, por lo tanto, una competencia ruinosa á todas las industrias europeas.

No menos cierto es que el retraimiento del capital consiguiente de la parálisis industrial y comercial impide por algún tiempo la expansión de los negocios combinados que constituyen la Ciudad Lineal.

En consecuencia, y necesario limitar por ahora nuestra labor á los negocios que tenemos en explotación, y á repartir los productos líquidos que resultan entre los suscritores de nuestros valores y los proveedores.

Pasados que sean los dos ó tres años malos, un año cuando menos, de esta crisis tremenda de la guerra, es indudable que reanudaremos trabajos en las condiciones normales de seguridad y de prosperidad; pero ahora es más que necesario y urgente la vida social con la mejor salud posible, que de conservar la vida social toda indicación de los acreedores interesados que tienda á solucionar el conflicto armonizando todos los intereses.

Entretanto la Compañía ofrece un Activo superior á su Pasivo en siete millones de pesetas.

## AGUAS PURGANTES

DE

# COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

es sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causa irritación, cólicos ni dolores de purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesada intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, orisipela, herpes, sicerias y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

el por mayor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídselo en farmacia.

**ANUNCIANTES!**  
 Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

## 95 de cada 100

enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gástrico intestinal, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc. La composición de las **Tabletas Digestivas Moréllis**, dice La **Tribuna Médica**, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal.

Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestino.

Pídselo en todas las farmacias

### BALNEARIO DE LIERGANES

Para curar los catarros de la laringe, bronquitos y pulmones y la propensión á contraerlos, no hay nada mejor y más seguro que las aguas de Lierganes. Grandes reformas. Garage Giro postal. Telégrafo y ferrocarril. Pedid guía al admet.

# COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

## SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas

**LA SEÑORA**  
**D.ª Andrea Purificación Rodríguez Maciá**  
 Ha fallecido el día 23 de agosto de 1914 á las tres y tres años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.  
 Su desconsolada madre, doña María Maciá; su esposo, D. Luis Canell González; madre política; hermanos, D. Angel, doña María, D. Fernando, doña Luisa; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

**SUPPLICAN** á sus amigos encomiendan á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Arenal, 4, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán favor y consuelo.

El duelo se despide en el cementerio. Se emplea el coche.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.**

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.560. Para comodidad y mejor servicio de clientes, utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

**JUANETES**  
 se disimulan y no duelen en el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes. Carmen, 6.

**XVI ANIVERSARIO**  
 EL SEÑOR  
**D. CARLOS HERRAIZ SAN ROMAN**  
 DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE  
 Falleció en Madrid el día 25 de agosto de 1898. Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.  
 Su desconsolada viuda, doña Jacoba Pérez; sus hijos, D. José, D. Carlos y doña Carmen, y demás familia,

**RUEGAN** á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 25 de agosto, de seis á doce de la mañana, en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (3)

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
 LA SEÑORA  
**Doña Clotilde García San José**  
 VIUDA DE D. MARIANO MARTIN  
 FALLECIÓ EL DÍA 25 DE AGOSTO DE 1912. Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.  
 Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San Sebastián; el 27 en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en el Santísimo Cristo de la Salud (calle de Atocha), así como la misa de doce del día 25 de todos los meses en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 60 días de indulgencias cada uno á todos sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.